

生态定安走绿色崛起之路

发展绿色产业、走生态宜居和健康养生之路、倡导绿色生活。近年来，定安县委、县政府以打造生态人居示范县和琼北地区理想的养生目的地，以实现低碳发展为目标，建设新型房屋及新型建材示范区，大力发展绿色产业，全力打造“生态定安、人居福地、养生天堂”的品牌，走出了一条生态绿色可持续发展的新路子。

绿色资源得天独厚

自古以来，定安是一个自然生态很好的地方。

定安历史悠久，源远流长。依据《定安县志》记载，元至元二十九年（1292年）置县，曾设南建州建制，管辖半个琼州岛。

定安境内的绿色资源十分丰富，有静美如诗的南丽湖、中国唯一热带富硒火山冷泉、冠盖十亩的亚洲榕树王、古色古乡“百里百村”等绚丽奇特的自然景观，而且中国道教南宗宗坛——玉皇宫就建于文笔峰山麓，更难得的是境内并没有污染严重的企业。

定安县空气环境质量常年保持国家一级以上水平，森林覆盖率47%，



静美如诗——南丽湖。（县委宣传部 提供）

是国家森林覆盖率目标的2.3倍。特别是南丽湖，其负氧离子含量达每立方厘米10000个，是天然大氧吧，是岛内公认的健康疗养生态人居场所。据介绍，定安县龙门镇久温塘村的“生态冷泉”，每日自涌量达4万立方米，冷泉水为无色、无味，清澈透明，长年水温23℃-25℃，夏凉冬暖，清甘可口，符合饮用天然矿泉水要

求，属重碳型含硒较高的低矿化冷泉，其养生、保健的功能非常高。

此外，定安全年平均气温22℃-26℃，定安也是有名的长寿地区，2009年统计全县90岁老人1089人，百岁老人22人。2009年南山健康长寿文化节评比中，定安雷鸣镇108岁的孙玉梅居海南十佳健康长寿老人之首。正是这仙山灵水，造就了定安人

的淡定神安，长命百岁。

南丽湖、文笔峰、热带火山冷泉，这些独特的养生资源在其它地方都难以找到，不能复制的绿色资源。”2010年12月12日，前来出席海南国际养生论坛研讨会的卫生部原副部长、中国女医师协会会长、海南岛养生科学与旅游医学研究院院长何羿生这样对记者说。（下转第四版）

定安“生态”家畜受热捧
城里人掀团购热潮

陈青

经济林下养“生态家禽”。
（县委宣传部 提供）

2011年春节期间，定安县农民自养的农家鸡、农家猪等“生态家畜”倍受城里人追捧，许多城里人纷纷自驾下乡“淘宝”。一股由城里人掀起的团购热潮正在定安县农村兴起。

在海南，有着“无鸡不成宴”的习俗，鸡一直是人们必不可少、需求量最大的年货之一。记者在翰林镇星村村委会遇到和朋友相约从海口前来选购肉鸡的谢先生，他说，市场上的鸡都是养殖场里养的，营养价值比较低，不如农村农民放养的鸡，听说定安翰林镇农村林下养的鸡营养价值比较高，所以就相约朋友自驾车就过来购买。

随着生活水平的提高，人们越来越追求原生态的食品，消费者的“生态健康”意识不断增强，已开始抵制一些大规模养殖场饲养的“速长鸡”、“速长猪”，而把目光转向了以传统方式饲养的农村。

谢先生说，他早在上个月就跟定安的朋友打了招呼，要求帮忙在当地农村买些地道的农家鸡，可是由于农家鸡、农家猪等“生态家畜”需求量大，不仅很多城里人亲自下乡买，许多商贩也看准这个市场，纷纷在各地大量收购，眼看年关马上就到，可是朋友还没帮自己买成，所以就亲自下来看看，即使花多点钱也无所谓。

自驾车从海口到定安往返一百多公里购买几只肉鸡，价钱是否划算，对记者的疑问，谢先生说，自己到乡下采购，费用是高了点，这几年，定安南部地区“百里百村”建设得非常好，借这个机会来看看，而且能够买到心仪的年货，还是比较划算的。

翰林镇良星村村委会村民程东说，在槟榔下放养的鸡一般出笼的时间都是八到九个月，主要啄食槟榔树上的草、虫、槟榔花、幼果、稻谷，肉嫩可口，肉质又滑。他自己养有两千多只鸡，自上个月以来，已经有四五批十几个外地人来买鸡了。其中大部分人自己也不认识，都是朋友介绍或是他们自己开车找过来的。

目前海口市民对定安“生态家畜”需求量较大的还有名声在外的“定安黑猪”、“定安鹅”等。定安不仅近郊海口，近年主打的“生态定安，养生天堂”品牌，也让定安越来越受到外界的关注。定安各地产业结构调整纷纷围绕这一品牌开展，大力发展林下经济，主打“生态牌”。

记者了解到，年关将到，有意购买农家鸡等“生态家畜”的市民越来越多，纷纷结伴自驾下乡“淘宝”，可是许多市民还是靠关系才能买到心仪的“生态家畜”。

定安县翰林镇党委书记周传泽说，翰林镇围绕生态这个品牌，发展生态经济，打造林下经济，打响“槟榔鸡”的品牌。目前，我们的林下经济已成为当地农民主要的增收来源。

导读

- 第二版 回顾“十一五”·产业结构调整篇
- 第三版 回顾“十一五”·基础设施建设生态环境篇
- 第四版 回顾“十一五”·改革与发展篇
- 第五版 回顾“十一五”·民生篇

社评 定安，这五年让人倍感骄傲

吴采净

无法停止的探索奋斗，无法停止的理想追求。充满激情的“十一五”过去了，寒雪梅中尽，春风柳上归，在经历了2009年全国经济发展最严峻的考验后，定安以顽强的奋斗拼搏取得了优异的成绩，以豪情万丈的姿态迈入2011年，以满怀信心憧憬着未来！这五年，定安找准“两区一城一调整”发展战略；这五年，定安的成就令人瞩目；这五年，定安的发展有目共睹；这五年，定安的经验弥足珍贵。旧的岁月，新的定安，正在以一种昂扬的姿态记录着让人倍感骄傲的历史！

让人倍感骄傲的是，过去五年，全县经济快速增长。这五年是经济发展速度最快、总量提升幅度最大的五年，也是经济结构加速调整，经济总量提升最快、发展质量最好的五年。在农业上，从一个传统农业县转变为一、二、三产业齐头并进，特色农业更是以年均7%的速度增长；在工业上，塔岭工业区初现规模，初步实现工业兴县；在旅游业上，现代旅游服务业异军突起，加快推动了全县旅游业的发展，逐步形成

了琼北“旅游热区”。

让人倍感骄傲的是，过去五年，发展质量大幅度提升。五年来，全社会固定资产投资累计完成55亿元，比“十五”期间增长了3.6倍，在投资增长的脚步中加快实施旧城的改造，扩大县城规模，提高了城市化水平，五年来，定安大量引进有实力的大公司大企业，实现大企业进入“大项目带动”。

让人倍感骄傲的是，过去五年，民生投入加大，群众生活明显的改善。“十一五”期间投入25.75亿元用于民生，是“十五”时期6.71亿元的3.9倍，社保医疗的覆盖面更是扩大，困难企业职工、灵活就业人员、农民工、城镇居民相继纳入参保保障范围；建成保障性住房，解决城镇低收入收入大众住房问题，水库除险加

固、通畅工程、文明生态村、农村安全饮水等一批民生工程相继建成，惠及广大百姓。过去五年，县委县政府坚持把维护好、实现好、发展好广大人民群众的利益作为一切工作的出发点和落脚点，扎扎实实为群众办实事、办好事，集中力量解决了一批群众关心、社会关注的民生问题。

让人倍感骄傲的是，过去五年，各级政府有效应对自然灾害的挑战，领导发展能力大幅提升。五年来，县委县政府始终坚持以人为本，权为民所用，利为民所谋，始终把群众的利益放在首位，在不断地学习中提高政府管理、服务水平与决策能力，积极开展先进性教育、深入学习实践科学发展观、创先争优等活动，进一步解放思想，奋发向上，积极应对世界金融危机及台风、洪涝等各种自然灾害

挑战，以正确的理论、更新的理念领导行动，提高应急处理能力。

五年来，定安勇于担当历史使命，积极改革创新，将经济发展战略调整为“两区一城一调整”，从根本上解决了历史遗留下来的经济发展的难题。过去的五年充分表明定安在风雨砥砺中坚强屹立，在自然灾害面前永不服输，过去的五年是一个历史单元，也是一个历史起点。对于蓬勃发展的定安而言，发展仍是一个长期而艰难的任务，是必须肩负的使命，也是必须扛起的责任。

把定安建设得更加美好，是每个定安人共同的心愿和光荣的使命，这个目标催我们奋进，这个使命也使我们责任重大。回顾“十一五”，我们倍感骄傲，未来五年，我们只会更加的坚强，更加的努力，更加的勇敢；回顾“十一五”，我们无愧于时代，无愧于历史，无愧于人民；回顾“十一五”，我们勇于承担，勇于创造，勇于拼搏；回顾“十一五”，我们倍感骄傲，豪情万丈！

政协委员提案落实处

定安新建7座厕所解市民“内急”

林先锋

2010年两会期间，政协委员陈林信、王茹莺分别向定安政协八届四次会议提交了名为《关于结合“创卫”做好城镇公厕规划和建设的建议》和《关于建设沿街公厕的建议》。针对提案，定安县委、县政府高度重视，及时部署，迅速行动，于2010年在县城重要路段及公园广场等人流密集的地方建设公厕7座，解决市民“内急”，受到广大市民的称赞。

陈林信委员在提案中提出，公厕，是城市基础设施不可缺少的部分，是城市文明的一个窗口，其数量、质量和管理水平，更是一个城市综合素质的缩影。经调查发现，定安县城地区原有公共厕所7座，因拆迁、改建等原因实际投入使用的只有

4座，分布在人民南路城南中学出口处1座，老城区西街1座，文体西路1座，沿江公园1座。其他各镇仅有1-2座。不仅数量上远远不能满足市民需求，而且质量也不能让市民满意，市民想“方便”却不方便。

他建议县委、县政府把公厕建设当作创建卫生城镇的重要工作来抓，当作建设人性化城镇工作切实抓实抓好。一是组织有关部门开展城镇公厕的现状调查和评估，依据相关规定，完善县城公厕建设规划；二是利用5年时间，实现《全国城镇环境卫生“十二五”规划》中基本城区每平方公里有2座公厕，二类以上公厕达到65%的要求；三是强化对公厕管理和服务的考核监督，建立长效保洁管理

机制，提高城镇公厕管理水平；四是鼓励社会资金和社会力量参与，加大城镇公厕建设管理的投入，鼓励沿街单位、商业服务窗口单位、加油站、宾馆饭店的内部厕所对社会免费开放。

对此提议，定安县委书记孙颖及时批复：建设国际旅游岛元年，省委、省政府根据《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》，编制的《海南国际旅游岛建设发展规划纲要》中将旅游厕所、城镇公厕的建设和改造列为当前六项重点工作之一，并由省委书记卫留成亲自挂帅抓落实。定安已将城镇公厕建设和改造工作列为2010年政府为民做的十大好事实事之一，一定要把这项关系旅游形象又是最基本的便民工程的实事做好。

同时，县委书记孙颖还深入仙沟、塔岭新区、老城区对城市公园及公厕建设进行调查，要求住建局、国土局、城管局以高度负责的态度，将城市公园及公厕建设当做美化城市门面、塑造文明形象工作，合理规划，重点建设。

2010年，定安县投资146万元，在县城建设公厕7座，其中新建1座，重建5座，改造1座，分别是沿江公园公厕、环城南路西出口公厕、平南路口公厕、文化公园公厕、城东中学旁公厕、塔岭农贸市场公厕、文体路口公厕。其中沿江公园公厕、环城南路西出口公厕、平南路口公厕、文化公园公厕已投入使用，其余三座已封顶进入装饰阶段。

定安城镇公厕的建设对打造“生态定安、人居福地”，丰富城镇“人性化”公共基础设施，亮化美化城镇环境，创建园林卫生城市，提升城镇文明程度，推动定安更好更快融入国际旅游岛建设大背景具有积极的意义。